环境与资源保护法学

一、专业概述
 环境与资源保护法学为法学的二级学科，以研究生态环境保护、自然资源利用与保护为主要内容，涉及到生态学、管理学、社会学、伦理学等学科。我校硕士点于2003年获得硕士学位授予权，依托本校环境科学与工程等优势学科的强大科研与实践平台，融合自然科学与社会科学，形成学科学缘背景优势与研究特色。

二、培养目标
本学科旨在培养具有良好的思想修养与健全的文化人格，自学能力、研究能力、领会能力和独立解决问题能力的强，能够胜任环境与资源保护法学教育与研究、并能进行司法行政管理工作，很好地服务于社会的法律专门人才。

三、研究方向
根据学校的学科背景支撑和师资潜力形成如下专业研究方向：（1）环境法基本理论，即有关环境法基础理论的研究；（2）资源利用与保护法律制度：即各类自然资源与能源的利用与保护的法律规制研究；（3）比较环境法：即国际环境法律与各国环境法律的比较研究。

四、就业情况
本专业就业情况良好，就职去向多为司法机关、政府、教育及科研等机构，主要从事与环境治理、资源规划管理相关的法务工作。尤其是有学校建筑工程等专业背景的支持，一些研究生能够很好应职于建设工程领域的研究所和公司，从事高级法务工作。

戏剧戏曲学

一、专业概述：

西安建筑科技大学文学院“戏剧戏曲学”硕士点，是 “戏剧与影视学”一级学科硕士点下的二级硕士学位授予点。现有导师团队16人，其中教授8人，副教授5人，讲师3人，具有博士学位6人。导师团队的创作和科研成果丰硕，创作的戏剧戏曲作品获得国家级五个一工程奖、国家精品剧目，主持国家社科基金项目3项，省部级科研项目9项，其他各类项目或获奖20余项，发表论文和出版专著30余篇（部）。

本硕士点设有3个研究方向，学制为3年，在学完规定的课程并获得相应学分后，可以通过学位论文或剧本创作的方式获得艺术学硕士学位。

二、培养目标：

本专业主要培养具备戏剧、戏曲史学基本理论、文学基本理论及剧本创作和批评能力，能够从事戏剧、戏曲、影视文学创作、评论、理论研究和教育以及文化传播工作的高级专门人才；培养能够在文化企业事业和行政管理等部门从事策划、编辑、制作、传播、管理等工作的高素质专门人才。

三、研究方向：

戏剧历史与理论

戏剧创作与批评

中外戏剧影视比较

四、专业课程：

中国戏剧戏曲专题、外国戏剧专题、中外影视专题、戏剧戏曲经典作品研究、戏剧戏曲理论名著导读、戏剧理论与批评、戏剧流派与新思潮研究、戏剧戏曲创作、艺术哲学、艺术批评方法论、影视作品翻译与推介；另有多种选修课。

五、就业情况：

学生毕业后主要到政府文化宣传部门、戏剧影视企事业单位或相关团体，以及学校或科研等单位工作。毕业生也可报考戏剧戏曲学、电影学等相关专业博士研究生继续深造。在国家经济结构调整和大力发展文化产业的大背景下，本专业的就业前景看好。

美  学

一、专业概述
美学为哲学的二级学科，以研究中西美学理论为主要内容，与文艺学、伦理学、心理学等学科具有密不可分的关系。本专业旨在探讨美学基本理论及其发展历史，以及美学在文学批评中的应用实践与发展，主要致力于古典美学理论、当代美学思潮、审美文化，以及文艺美学批评等方面的研究，以期培养具备扎实的美学基础理论和专业知识，熟悉中西方美学史，了解国内外美学研究的发展动态，具有从事科学研究和实践能力的硕士生。

二、培养目标
本专业旨在培养德、智、体、美全面发展，具有扎实的美学理论基础和系统的专门知识，熟练掌握一门外语，具有正确的政治方向，良好的品德和学风，自学能力、研究能力、领会能力和独立解决问题能力强，能独立从事本学科科研、教学、中外文化交流及其他相关工作能力的高层次人才。

三、研究方向
根据学校的学科背景支撑和师资潜力形成如下专业研究方向：1. 美学理论，旨在探讨美学基本理论及其发展历史，以及美学在应用实践等方面的研究。2. 文艺美学，旨在研究美学基本理论在文艺批评等方面的应用实践与发展，涉及美学理论、文艺学理论、文学批评史、中外文学史研究等方面。 3. 科技美学，主要研究科学技术及其发展中的美学问题，科学技术与社会的相互作用等内容。

四、就业情况
在大众文化热潮方兴未艾，日常生活审美化进程日益加快的当下社会，具有较强的科学研究和理论联系实际之能力的美学专业人才，具有广泛的应用领域和市场前景。本专业就业情况良好，就职去向多为机关、教育、出版及科研等机构，主要从事与文艺美学相关的教学、编辑及策划工作。
汉语国际教育（专业硕士）

一、专业概述

汉语国际教育"是指面向海外母语非汉语者的汉语教学。汉语国际教育硕士专业（Master of Teaching Chinese to Speakers of Other Languages，简称MTCSOL）的设立，旨在提高我国汉语国际推广能力，加快汉语走向世界，改革和完善对外汉语教学专门人才的培养体系，培养适应汉语国际推广新形势需要的国内外从事汉语作为第二语言/外语教学和传播中华文化的专门人才。

西安建筑科技大学2014年获国家教育委员会批准成为汉语国际教育硕士专业学位授予权单位，西安建筑科技大学文学院面向全国招收培养该硕士专业研究生。
二、培养目标

汉语国际教育硕士专业学位是与国际汉语教师职业相衔接的专业学位。主要培养具有熟练的汉语作为第二语言教学技能和良好的跨文化交际能力，适应汉语国际推广工作，胜任多种教学任务的高层次、应用型、复合型、国际化的专门人才。具体要求为：

1.掌握马克思主义基本理论，具备良好的专业素质和职业道德。 

2.热爱汉语国际教育事业，具有奉献精神和开拓意识。

3.具有系统的专业知识、较高的中华文化素养和跨文化交际能力。

4.具备熟练的汉语作为第二语言教学技能。

5.能流利地使用一种外语进行教学和交流；能熟练运用现代教育技术和科技手段进行教学。

三、研究方向

1.汉语作为第二语言的教学理论与实践
2.面向汉语国际教育的汉语本体研究
3.跨文化交际研究

4.汉外对比与研究

四、招生对象

1.1大学本科应届毕业生；

1.2具有学士学位或同等学力有志于从事汉语国际推广工作的各类人员；

1.3海外具有同等资质的汉语教师或专业人员。

五、就业方向

　　本专业学位课程与国际汉语教师标准、教师资格培训课程接轨，将便于学生获取教师证书，有利于优秀毕业生充实海外汉语教学师资队伍。

当前，汉语国际推广势头很好，汉语正加快走向世界。各国对汉语师资的需求日益增长，2013年，有 104个国家向汉办提出外派汉语教师志愿者请求。随着国际汉语教育事业和孔子学院（课堂）的发展，我国每年向国外大中小学、孔子学院（课堂）派出汉语教师近3000人，志愿者教师近4000人。同时，来华留学生人数，来华投资的国家和地区逐年增加。一个庞大的汉语学习市场正在形成，对汉语教师的需求急剧增加，高层次应用型的对外汉语教学专门人才职业前景广阔。

