
信号与信息处理
信号与信息处理是以现代通信理论和现代信号处理理论为基础，研究各种信息获取、变换、存储、传输、交换等环节中信号与信息的处理，是信息科学的重要组成部分。
本专业的研究领域主要包括信息管理与集成、实时信号处理与应用、DSP应用、图像传输与处理、微弱信号检测、通信系统中特殊信号处理等。具体研究方向主要包括智能信息处理、多媒体通信、宽带通信及网络、嵌入式系统、信息安全、信息系统集成技术等。
本学科有一支结构合理、团结、富有朝气的学术梯队。教授4名，博士生导师2人，副教授、高级工程师16人，其中具有博士学位的9名。近年来，主持多项科研项目，国家级3项，省（部）级16项，厅级13项，横向15项。发表论文100多篇，SCI、EI、ISTP收录的论文40多篇。

控制理论与控制工程
本学科培养具有扎实的理论知识和较强的专业技能，能在国民经济相关领域，从事自动控制理论研究、工程领域控制技术与方法的研究、控制系统的开发与设计、智能控制理论与研究、系统建模与分析等工作的高级专门人才。主要研究方向有：控制理论研究与应用、过程自动化与智能系统、能耗控制与优化、复杂系统理论与应用及电气自动化系统与工程等。课程设置注重科学性、系统性与完整性，主要的专业课程有：线性系统理论、最优控制、系统辨识、电力电子技术与电力拖动、智能控制、工业控制网络技术、智能建筑技术、自适应控制、过程计算机控制等。学生毕业后授予工学硕士学位。

就业方向：企事业单位、研究所、设计院从事工程技术及科学研究工作。

检测技术与自动化装置

本学科培养具有扎实的理论知识和较强的专业技能，能掌握检测技术与自动化装置、现代控制理论和计算机应用技术等方面坚实的基础理论和专门知识，具备较强的现代试验技能和计算能力，能在相关领域从事智能检测与信息处理、智能仪表设计、微机测控等科学研究或工程技术工作的高级专门人才。主要研究方向有测试系统与智能信息处理、嵌入式系统与自动化装置、传感网络与测控系统、无损检测技术及应用、环境检测技术与自动化装置等。主要专业课程有：现代检测理论与技术、系统辨识、电力电子技术、智能控制理论与方法、智能仪器仪表设计、建筑环境检测技术、智能传感器设计等。学生毕业后授予工学硕士学位。

就业方向：在相关领域从事自动控制系统的设计、仿真、维护、技术改造和技术管理等工作。

系统工程

本学科培养能够运用系统工程理论和技术，独立从事系统工程领域内理论与方法研究、大系统理论及应用、复杂系统行为分析、系统建模与仿真、决策与决策支持系统、最优化理论与应用等工作的高级专门人才。主要的研究方向有：系统优化与系统集成、建筑智能化系统、系统建模技术及应用、经济社会系统工程及大数据系统技术及应用等。主要的专业课程有：数理统计、随机过程、运筹学、线性系统理论、系统工程、系统辨识、最优估计、系统可靠性等。学生毕业后授予工学硕士学位。

就业方向：企事业单位、研究所、设计院等从事系统分析系统设计方面的科研及管理工作。

模式识别与智能系统
模式识别与智能系统学科主要研究信息的采集、处理与特征提取，模式识别与分析，人工智能以及智能系统的设计。培养具有模式识别、图像处理、人工智能以及智能信息系统等方面宽广的基础理论和系统深入的专门知识，能在模式识别与智能系统领域从事科学研究工作或承担专门技术工作的高级专门人才。主要研究方向有智能信息处理、机器视觉、数字图像处理与应用、多源信息融合与故障诊断及建筑空间信息识别及处理等。主要的专业课程有：随机过程、模式识别、系统辨识、智能控制理论与方法、数字图像处理与分析等。学生毕业后授予工学硕士学位。

就业方向:

可到大、中、小型企业，政府机关等各行业从事模式识别相关的科研、开发、设计或生产与管理等工作。

智能建筑

智能建筑是新兴的交叉学科，主要以建筑设备、建筑环境、建筑能耗等检测、建模、控制技术的研究为主体，形成智能建筑行业设计、运行、管理的理论体系。主要研究方向有：建筑能耗监测与节能控制、建筑信息模型（BIM）技术及应用、建筑智能化技术、绿色建筑信息系统及智慧城市。主要的专业课程有：数理统计、随机过程、线性系统理论、建筑环境智能控制技术、系统辨识、智能建筑技术、系统工程理论与方法、建筑物信息与系统、节能与新能源技术、计算机控制与系统集成、模糊数学、工程项目管理、建筑仿真技术等
就业方向：企事业单位、研究所、设计院等单位从事科学研究、工程技术设计、产业管理和政策咨询、节能评估与认证等方面的工作。

计算机系统结构
计算机系统结构专业于2006年获得硕士学位授予权，计算机系统结构是计算机科学与技术一级学科下的二级学科硕士点。本学科主要研究计算机系统结构的新理论、新技术及其新应用。本硕士点现有教授5人，副教授9人，组成了一支学术水平高，作风严谨的学术队伍，积累了丰富的理论与应用研究经验，取得了丰硕的研究成果。本硕士点拥有计算机技术应用研究所、计算机虚拟现实实验室、计算机网络分布式应用实验室、计算机图像处理实验室、计算机控制实验室等，拥有多台服务器和相关设备。
本学科一直以基础研究和应用研究为主，兼顾开发应用。近年来，学科多次获得国家自然基金资助项目、陕西省自然基金项目十余项、陕西省教育厅重点项目、陕西省教育厅科研专项十余项、西安市科技局科技公关项目若干相等资助。通过鉴定项目中多项达到国内领先水平或国际先进水平，多次获得高层次科研奖励：获国家科技进步二等奖1项，省部级奖4项，发明专利3项，发表学术论文400余篇，共出版专著与教材10余部。
主要研究方向：
1、网络与信息安全

2、物联网工程与技术

3、嵌入式系统与技术
计算机应用技术

计算机应用技术是计算机科学与技术一级学科下的二级学科硕士点。本专业硕士研究生教育开始于1985年，1990年获得计算机应用技术硕士点，是陕西省较早拥有计算机学科硕士点的单位。经过20多年的发展，已拥有计算机科学与技术一级硕士学位点，同时具有深厚的学科群支撑，智能建筑二级博士学位点，信息管理科学博士学位点与本学科相互渗透协调发展。本学科现拥有多名学术水平较高的学科带头人和一批具有较强实力的科研骨干，一直致力于计算机技术的特色化应用，在建筑、土木、环境等领域，积累了丰富的应用研究经验，取得了丰硕的研究成果。本硕士点现有教授10名，副教授11名，拥有信息技术实验中心（陕西省实验教学示范中心）和计算中心两个实验基地，拥有计算机技术应用研究所、计算机虚拟实验室、计算机网络分布式应用实验室、计算机图像处理实验室、计算机应用等实验室等，拥有多台服务器和相关设备。已培养硕士生几百余名。

本学科一直以基础研究和应用研究为主，兼顾开发应用。近年来，学科多次获得国家自然基金资助项目、陕西省自然基金项目十余项、陕西省教育厅重点项目、陕西省教育厅科研专项十余项、西安市科技局科技公关项目若干相等资助。通过鉴定项目中多项达到国内领先水平或国际先进水平，多次获得高层次科研奖励：获国家科技进步二等奖1项，省部级奖4项，发明专利3项，发表学术论文400余篇，共出版专著与教材10余部。
主要研究方向：
1、图形图像技术及工程应用

2、建筑信息化

3、大数据与智能信息处理

软件工程

软件工程专业于2011年获软件工程一级硕士授权点。本硕士点重视面向领域的软件工程技术与方法的研究，将领域需求建模、行业软件架构、软件复用、软件测试与质量保证、软件项目管理等技术应用于领域软件和企业信息化软件的研发，先后完成了建筑节能设计、城市空间分析、建筑构件检测数据分析等软件平台，以及企事业信息化和冶金企业的管控一体化等领域应用软件，形成了自己独有的学科特色。本硕士点现有教授7名，副教授10名，拥有信息技术实验中心（陕西省实验教学示范中心）和计算中心两个实验基地，拥有计算机技术应用研究所、计算机虚拟实验室、计算机网络分布式应用实验室、计算机图像处理实验室、计算机应用等实验室等，拥有多台服务器和相关设备。
本学科一直以基础研究和应用研究为主，兼顾开发应用。近年来，学科多次获得国家自然基金资助项目、陕西省自然基金项目、陕西省教育厅重点项目、陕西省教育厅科研专项、西安市科技局科技公关项目等资助。发明专利3项，发表学术论文50余篇，共出版专著与教材2部。
主要研究方向：
1、软件服务工程与云计算

2、面向领域的信息系统

控制工程（专业学位）
控制工程是以控制论、信息论、系统论为基础，以工程应用为主要目的.培养从事设备制造及生产，工程施工，经济社会系统运行中的控制系统设备、控制装置的设计、研发、管理的高级工程技术人才。主要研究方向有：先进控制理论及其应用、工业过程计算机控制、智能检测与控制系统设计、智能建筑与楼宇自动化、电力电子技术与电力拖动、工业控制网络与信息融合等。课程设置注重科学性、系统性与完整性，强调工程实践。主要的专业课程有：线性系统理论、最优控制、系统辨识、电力电子技术与电力拖动、智能控制、智能建筑技术、现代检测理论与技术等。学生毕业后授予工程硕士学位。

就业方向： 与控制学科相关的设计院、企事业单位。

计算机技术（专业学位）
本专业硕士点依托计算机科学与技术一级硕士点，共享计算机科学与技术一级硕士点的所有资源包括科研设备、实验室、教师。本硕士点现有教授9名，副教授12名，拥有信息技术实验中心（陕西省实验教学示范中心）和计算中心两个实验基地，拥有计算机技术应用研究所、计算机虚拟实验室、计算机网络分布式应用实验室、计算机图像处理实验室、计算机应用等实验室等，拥有多台服务器和相关设备。
本学科以应用研究为主，兼顾工程项目开发应用。近年来，学科多次获得国家自然基金资助项目、陕西省自然基金项目十余项、陕西省教育厅重点项目、陕西省教育厅科研专项十余项、西安市科技局科技公关项目若干相等资助。通过鉴定项目中多项达到国内领先水平或国际先进水平，多次获得高层次科研奖励：获国家科技进步二等奖1项，省部级奖4项，发明专利3项，发表学术论文400余篇，共出版专著与教材10余部。
电子与通信工程（专业学位）
电子与通信工程领域是电子科学技术与通信技术相结合、面向工程的专业领域。主要研究现代电子电路设计与通信的基础理论与工程技术，以及信息获取、变换、传输、交换等技术及其工程应用。

本专业的研究领域主要包括通信与信息系统、信号与信息处理、电磁场与微波技术、物理电子学与光电子学、集成电路系统设计等。具体研究方向包括图像与图形处理、企业远程通信系统、射频识别及物联网技术、嵌入式系统、建筑智能化技术及企业信息安全等。
本学科拥有一支学术水平高、实践经验丰富的学术队伍。教授8人，博士生导师4人，副教授、高级工程师32人，其中具有博士学位的16人。近年来，主持多项科研项目，国家级5项，省（部）级30余项，厅级30余项，横向20余项。发表论文180多篇，SCI、EI、ISTP收录的论文60多篇。
