学院概况

西安建筑科技大学材料与矿资学院，其前身可追溯到1956年在建筑工艺系开设的“混凝土及建筑制品工艺”专业。学院师资力量雄厚，目前共有教职工147人，其中中国工程院院士1人，教授及教授级高级工程师16人，副教授及高级工程师34人，设有陕西省“三秦学者”岗位,此外还聘有一大批国内外材料学科的专家学者为学院兼职教授。
学院目前拥有材料科学与工程、矿业工程和安全科学与工程三个一级学科，拥有材料科学与工程一级学科博士点，材料物理与化学、材料学、建筑材料、资源循环科学与工程4个二级博士点，硕士学位授予权覆盖学院全部专业。学院设有材料科学与工程博士后科研流动站。
学院下设粉体工程研究所、高温陶瓷研究所、建筑工程材料研究所、材料科学研究所、劳动安全卫生研究所和矿物资源工程研究所6个具有教学、科研和技术服务等职能的实体研究所。拥有国家干法水泥回转窑预热预分解技术研究推广中心、教育部生态水泥工程中心、国家与地方联合生态建筑材料工程技术中心、陕西省（13115）生态水泥、混凝土工程技术研究中心、陕西省新型干法水泥工程研究中心、陕西省水泥新技术推广中心、国家建材设计甲级资质、矿山设计乙级资质和陕西省建筑工程材料质量检测中心。莱钢集团、陕西尧柏集团、陕西声威集团、河南海格尔集团、济南新峨嵋、北京新奥混凝土集团有限公司等企业在我院设立了工程技术研究中心。
近年来，学院在科学研究方面取得了丰硕的成果，形成了新型干法水泥工艺理论与技术、粉体工程、新型超细粉磨技术、工业废弃物资源化、高强与高性能混凝土、陶瓷基复合材料制备技术和新型功能耐火材料研制等研究方向。发表高水平学术论文960余篇，其中三大检索收录330篇，出版专著7部，教材35部。先后获得国家科技进步二等奖1项、国家发明四等奖1项、省部级奖20余项，获国家发明专利180项，年均科研经费3000万元。与德国亚琛工业大学、澳大利亚新南威尔士大学、挪威科技大学等国外知名大学建立了友好合作关系。
学院以独特的地理条件、行业渊源，立足西部，面向全国，为国家培养了一大批新型水泥工艺及装备、耐火材料、工业废弃物资源化、高强与高性能混凝土方面的专门人才，解决了大量的工程技术关键问题，为国家经济建设和陕西地方社会发展做出了重大贡献。
二、专业简介
材料科学与工程（一级学科）

一、培养目标

材料科学与工程硕士学位获得者应有科学的世界观，热爱祖国，遵纪守法，品德良好，勇于创新，具有追求真理和献身科学事业的敬业精神；掌握本学科坚实的基础理论、基本实验技能和系统的专门知识；熟悉所从事科研领域的发展动态，具有从事科学研究、教学工作或独立担负专门技术工作的能力；至少掌握一门外国语，能比较熟练地阅读本专业领域的文献资料，并具有外文写作的初步能力。

二、适用二级学科及专业

· 材料物理与化学（080501）

· 材料学（080502）
· 材料加工工程（080503）

三、主要招生方向
1、材料工程理论与装备
2、粉体工程
3、固体废弃物资源化
4、多相流与数值模拟
5、高强高性能混凝土制备及耐久性研究
6、先进水泥基材料及特种混凝土
7、无机非金属材料制备理论与应用
8、高温结构材料制备与合成
9、材料结构设计与性能
10、高温陶瓷材料自蔓延高温合成工艺和合成机理
11、超硬结构材料与性能
12、电子材料与器件
13、陶瓷与耐火材料
14、新能源材料
15、功能复合材料
16、电子信息材料

17、新能源材料

18、功能复合材料

19、材料计算与仿真

20、结构功能一体化材料
建筑材料（二级学科）

一、培养目标

建筑材料硕士学位获得者应有科学的世界观，热爱祖国，遵纪守法，品德良好，勇于创新，具有追求真理和献身科学事业的敬业精神；掌握本学科坚实的基础理论、基本实验技能和系统的专门知识；熟悉所从事科研领域的发展动态，具有从事科学研究、教学工作或独立担负专门技术工作的能力；至少掌握一门外国语，能比较熟练地阅读本专业领域的文献资料，并具有外文写作的初步能力。
二、主要招生方向
1、新型生态材料
2、建筑功能材料制备与理论研究
3、混凝土外加剂制备与机理研究
资源循环科学与工程（二级学科）

一、培养目标

培养具有科学世界观、追求真理和献身科学事业的敬业精神，热爱祖国，遵纪守法，品德良好，勇于创新的高层次专门人才，要求：掌握本学科坚实的基础理论、基本实验技能和系统的专门知识；熟悉所从事科研领域的发展动态，具有从事科学研究、教学工作或独立担负专门技术工作的能力；至少掌握一门外国语，能比较熟练地阅读本专业领域的文献资料，并具有外文写作的初步能力。

二、主要招生方向
1、固体废弃物资源化

2、生态材料新理论及技术

3、循环经济及其支撑技术

4、节能环保型建筑材料
5、固体废弃物在建筑材料中的应用
矿业工程（一级学科）

一、培养目标

　　本专业培养热爱祖国，能适应社会主义现代化建设需要，具有扎实宽广的矿业工程方面的基础理论、系统全面的专业知识，至少掌握一门外语，能熟练地阅读本专业的外文资料，具有一定的写作能力和具有国际学术交流的能力，毕业后能在高等院校和科研机构从事矿业工程方面的理论教学和科学研究工作，或在工矿企业及管理部门从事矿产资源开发及管理等方面的工作，具有创新意识和能力的矿业技术及工程领域的高级技术人才。
二、适用二级学科及专业
· 采矿工程（081901）
· 矿物加工工程（081902）
三、主要招生方向
1、矿床开采理论与技术

2、矿山岩体力学与地下空间工程
3、采矿系统工程与数字矿山
4、矿山爆破工程
5、矿山安全与环境工程
6、 矿物加工技术与装备

7、 复杂矿物高效分离技术

8、矿产资源综合回收及利用

9、矿物材料

10、工艺矿物学研究

安全科学与工程（一级学科）

一、适用二级学科及专业

· 安全技术
· 安全系统工程
· 安全与应急管理
· 职业安全健康
二、培养目标

　　本专业培养热爱祖国，能适应社会主义现代化建设需要，具有扎实宽广的安全技术及工程方面的基础理论、系统全面的专业知识，至少掌握一门外语，能熟练地阅读本专业的外文资料，具有一定的写作能力和具有国际学术交流的能力，毕业后能在高等院校和科研机构从事安全工程方面的理论教学和科学研究工作，或在工矿企业及管理部门从事技术开发、风险评估及安全管理等方面的工作，具有创新意识和能力的安全技术及工程领域的高级技术人才。

三、主要招生方向
1 建筑安全与防火

2 风险评估，安全管理与职业健康
3 矿山安全工程
4 安全监测与监控
5 公共安全与应急
