学院概况
建筑学院办学历史悠久，源分两支。北支始于由梁思成先生1928年创建的东北大学建筑系，初期教授有林徽因、童寯、陈植、蔡方萌等先生；南脉源在苏南工业专科学校建筑科，由柳士英、刘敦桢先生于1921年创建。两校培养了中国第一代“本土建筑师”，共同开创了中国现代建筑教育的先河。1956年根据国家高等院校调整方案，两校的建筑系（科）整建制合并迁往西安，先为西安建筑工程学院建筑系，后于1996年更名为西安建筑科技大学建筑学院。
1955年，建筑学院在苏联莫斯科建筑学院、列宁格勒建筑学院来华工作专家的指导下开始研究生培养工作。1979年我国设立学位制度后，我校建筑设计及其理论、建筑历史与理论、建筑技术科学、城市规划与设计学科相继获得硕士学位授予权。继1993年建筑历史与理论、2000年建筑设计及其理论学科获得博士学位授予权后，2004年建筑学博士后流动站获准成立，2005年建筑学一级学科获得博士学位授予权。2011年国家学科调整，城乡规划学、风景园林学从建筑学分离，成为独立的一级学科。目前建筑学院拥有建筑学、城乡规划学、风景园林学三个一级学科博士学位授予权及其博士后流动站。
1994年，建筑设计及其理论专业首次通过全国高等学校建筑学专业教育评估委员会的评估，获得优秀级，开始颁发建筑学硕士学位。2000年、2006年、2013年建筑学专业均以优秀级通过全国专业教育评估委员会复评，成为国际承认学位的少数国内院校（专业）之一，也是西北地区具有资格授予建筑学学士、建筑学硕士学位和工学学士、工学硕士学位以及工学博士学位的唯一学校。
建筑学院现有教职工214名，其中教师173人，教授23人，副教授50人；研究生900余名。学院下设9个研究所，拥有科技部批准的陕西省西部建筑科技重点实验室——省部共建国家重点实验室培育基地、西部建筑环境与能耗控制理论研究国家创新研究群体、陕西省古迹遗址保护与利用工程技术研究中心、陕西省建筑科技重点实验室。建筑学院是国际古迹遗址理事会（ICOMOS）西安中心的主要技术支持单位，是国际建协（UIA）亚澳地区建筑遗产工作组负责主持单位，同时，中国建筑文化遗产研究院设立在建筑学院。
建筑学院积极开展国际交流与合作，同美、日、法、德、意、挪、澳等十几个国家及香港地区的高等学院建立了合作交流关系。先后聘请美国哈佛大学、法国波尔多建筑与景观学院、挪威科技大学、罗马大学、东京大学等国际著名大学教授为客座教授，并与之建立了稳定的校际友好合作关系，每年定期进行联合教学和科研合作。
目前，建筑学院建立了多种研究生培养途径，形成了系统完整的研究生教育体系，具备独立完善的培养方案、教学计划、教学大纲以及教学管理体制。
建筑学
建筑学学科由梁思成先生于1927年创立，1956年西迁至西安。现已成为我国西北地区唯一具有培养建筑学学士、硕士、博士和博士后全系列人才资格的单位。建筑设计及其理论国家重点学科是同领域全国5个国家重点学科之一，也是西部地区唯一的国家重点学科。现有高级职称的专业技术人才44名，其中，中国工程院院士2名（1名为双聘院士），“新世纪百千万人才工程”国家级人选1名。
本学科于1998年被评为陕西省重点学科，2005年获得一级学科博士学位授予权。2004年建筑学博士后流动站获准设立，于2009年被评为“陕西省优秀博士后流动站”。建筑学专业硕士学位点为国家首批专业硕士综合改革试点单位。建筑学本科专业为陕西省名牌专业、国家级特色专业；3次以优秀等级通过全国高等学校建筑学专业评估；2010年获准加入国家首批卓越工程师教育培养计划。
本学科秉持“立足西部，服务全国”的理念，围绕西部地区文化遗产丰厚、生态环境脆弱和经济发展相对滞后的特点，在国家863计划、国家973计划、国家科技支撑计划、国家自然科学基金重大国际合作项目、国家杰出青年科学基金、国家自然科学基金重点项目，以及一批有重大影响的地域建筑创作项目的支持下，从建筑设计及其理论、建筑技术科学、建筑历史与理论、建筑文化遗产保护、城市设计与理论五大方向展开研究，形成了西部绿色建筑体系、文化遗产保护与振兴、弱势群体人居环境三大学科特色。
西部绿色建筑体系方向系统开展了“西部低能耗建筑”创作设计的关键技术研究，并应用于工程实践，建立了西部低能耗建筑设计热工理论与方法。研究成果获得国家科学技术进步二等奖；“西部建筑环境与能耗控制研究”团队荣获国家自然基金委创新研究群体，成为我国建筑学学科第一个国家创新研究群体。
文化遗产保护与振兴方向系统开展了有中国特色的建筑文化遗产保护理论与方法研究，在中国盛世文化遗产、丝绸之路文化遗产以及西北多民族建筑文化遗产保护领域，完成了一批有重要影响的文化遗产保护工程，获得了“UIA建筑遗产保护大奖”等系列奖项。依托本学科设立的UIA第四区（亚澳地区）建筑遗产保护工作组是国际建协在中国大陆设立的唯一工作组。
弱势群体人居环境方向系统开展了西北贫穷落后地区村镇人居环境发展理论与方法研究，特别展开了农村地区防灾减灾与灾后重建适宜性模式研究，完成了一系列典型示范工作。同时推进残障群体建筑设计技术研究，编制了“残疾者特殊学校建筑设计规范”、“盲学校卫生标准”等多部国家及行业标准。
本学科自1956年西迁以来，立足西北，服务行业，为我国西部地区和行业发展做出了重要贡献。近年来，配合国家西部大开发整体战略，紧密围绕西部城乡人居环境可持续发展、西部文化遗产保护与建筑文化的传承、西部弱势群体人居环境建设展开学术研究和人才培养，并将研究成果应用到工程实践，取得了巨大社会效益、经济效益和生态效益。
本学科结合学科优势，为西部地区城乡发展规划的制定提供政策咨询和技术服务，完成了“残疾者特殊学校建筑设计规范”等多部国家、地方行业标准的编制。尤其是《西藏民用建筑采暖设计标准》等标准在西藏全区推广，成为迄今国内外唯一仅依靠太阳能采暖的建筑设计标准，大幅度地减少了当地的建筑采暖能耗。西部低能耗建筑创作设计关键技术研究相关成果，为《建筑节能气象数据标准》等国家标准编制提供了科学支持。
本学科立足古都西安，以保护和弘扬优秀中华建筑文化为己任，完成了一批以黄帝陵、秦始皇陵、汉长安城遗址、隋唐长安城遗址为代表的优秀文化遗产保护工程，在文化遗产保护与展示、遗产保护与现代城市共生、基于文脉的建筑创作方面开展了系统的理论研究和创作实践。汉阳陵遗址博物馆被国际古迹遗址保护界誉为“国际古迹遗址保护的典范”，并获得新中国成立60周年建筑创作大奖。本学科研究对于保护中华民族共有精神家园，传承中国优秀传统文化，完善有中国特色建筑文化遗产保护理论有重大学术价值和现实意义。
本学科秉持惠民致用，将研究成果广泛应用于西部城乡建设，为居民生活环境改善和生态环境可持续发展发挥了重要作用。西部四种典型低能耗民居建筑模式的创作研究成果，已应用于60万平米的示范建设，节能率达75%以上；“黄土高原绿色窑洞民居建筑”已成为地域生态民居的成功典范；作为首批进入汶川地震灾区的高校专业团队，主持开展了一系列灾后重建研究和示范工作，“乡村可持续发展：四川大坪村灾后重建和康复”等研究示范工程，受到社会各界高度评价。
本学科自创办来，不仅培养了以王小东、刘加平院士为代表杰出人才，同时为我国城乡建设培养了大批技术骨干和管理人才，为我国特别是西北地区城乡建设做出了巨大贡献。本学科多位学科带头人在国家、省、市重要社会机构兼任要职，其中刘加平院士兼任国家基金委工材学部第四届专家咨询委员会委员、中国建筑学会建筑物理分会副理事长、住建部建筑节能专家委员会委员；刘克成教授兼任中国建筑学会常务理事、中国建筑文化研究会副理事长、UIA第四区建筑保护工作组主任。
城乡规划学
城乡规划学科历史可追溯到上世纪50年代。城市规划与设计于2006年被评为陕西省重点学科，2011年获得城乡规划学一级学科博士点授予权，现为我国西北地区唯一能够培养学士、硕士、博士和博士后全系列人才的单位。城市规划本科专业分别于2000年、2006年以优秀级通过国家城市规划专业评估， 2003年获得陕西省名牌专业称号，2007年被评为国家级特色专业。本学科现有高级职称的专业技术人员33名。
本学科秉持“立足西部，服务全国”的理念，围绕西部地区文化遗产丰厚、生态环境脆弱和经济发展相对滞后的特点，从城乡与区域规划、城乡规划与设计、城乡历史与遗产保护规划、社区与住房规划、城乡规划技术科学、城乡规划管理等方向展开研究，形成了“脆弱生态环境下的城乡规划设计理论与方法”、“城乡历史与文化遗产保护规划”、“弱势群体人居环境规划与建设”三大特色研究领域，完成了一系列具有代表性的成果，为实施西部大开发战略，促进城乡人居环境的可持续发展做出了突出贡献。
“脆弱生态环境下的城乡规划设计理论与方法”领域围绕西北地区环境特点，在国家自然科学基金、科技支撑计划以及一批有重要影响的城乡规划实践项目的支持下，开展了“西北典型城镇区（带）城乡一体化的空间模式及规划方法研究”、“西北地区中小城市‘生长型’规划方法研究”、“ 黄土高原河谷型聚落人居环境空间形态模式研究”等系列研究，初步形成了脆弱生态环境下的城乡规划设计理论与方法体系，并将之运用到大西安都市区、关天经济区、西北荒漠绿洲地区、青藏高寒地区、黄土高原地区的城乡发展与建设中，取得丰硕的学术成果和良好的经济、社会效益。
“城乡历史与文化遗产保护规划”领域围绕西北地区城市历史久远、遗产遗存丰厚的特点， 在国家自然科学基金与国际合作项目的支持下，开展了中国本土城市人居智慧挖掘、城乡文化遗产保护等方面的基础研究、理论探索和工程实践。主持完成了西安历史文化名城保护规划、汉长安城遗址保护规划、秦始皇陵国家考古遗址公园总体规划、唐大明宫国家遗址公园总体规划等重大项目，建立了西部大遗址保护规划的理论与方法体系；主持编著的《中国城市人居环境历史图典》被列为国家“十二五”重点图书，并获准2012年国家出版基金资助。
“弱势群体人居环境规划与建设”领域针对资源匮乏、灾害频发、经济发展滞后的西北特定地区，在住房与城乡建设部和各级政府的支持下，开展了“地域资源约束下的西北干旱区村镇聚落营造模式研究”、“关中乡村聚落转型研究”、“陕甘极重灾区LGS农房建设项目”、“马鞍桥村灾后重建示范项目”、“地震灾区村镇统筹自建住宅建造技术体系研究”，逐步形成了弱势群体人居环境规划与建设的理论与实践方法体系。 
我校城乡规划学科立足西北，在“脆弱生态环境下的城乡规划设计理论与方法”、“城乡历史与文化遗产保护规划”、“弱势群体人居环境规划与建设”三大特色研究领域进行学术研究，取得了丰硕的学术成果和巨大社会效益、经济效益和生态效益。
发挥学科优势，积极服务西北城乡发展。作为西北地区城乡规划学术研究的中心，为我校城乡规划学科西北城乡人居环境建设和发展提供了重要理论支撑和技术服务，为西北地区城乡规划的决策咨询、发展规划的编制、相关地方标准的制定发挥了重要作用。在西安、兰州、乌鲁木齐等西北重要城市以及“关中—天水”经济区、西北民族聚居区、生态环境脆弱地区等一系列事关西北发展和国家总体战略的重点地区规划与建设中做出了重要贡献。积极开展人才培训，为新疆、甘肃、内蒙及陕西各地市培训规划设计人员、管理干部近千名，积极推进城乡规划建设的新法律、新标准的实施及学科研究成果的推广应用，使之更快更好的服务地方发展。
保护文化遗产，致力弘扬优秀民族文化。本领域立足西安，自觉以研究城乡历史、保护文化遗产，弘扬优秀文化为己任，进行深入系统的学术研究和科学普及。在大遗址保护规划、文化遗产保护与城乡人居环境和谐发展、西北历史文化村镇调查与保护、中国本土城市人居智慧挖掘等方面完成了系列重大规划和科学研究计划，特别是大明宫国家遗址公园规划等一大批具有重要影响力的示范工程，大大提高了遗产在城市文化建设中的影响力，对于增强民众文化自豪感，提高社会大众遗产保护意识，促进民族文化的保护和传承具有十分重要的意义。
坚持学以致用，切实服务西部城乡居民。在“5.12”汶川大地震后，本学科学术带头人即赴灾区，从事抗震救灾和学术研究，在震后重建规划与建设项目中发挥了重要作用，特别是为陕甘极重灾区研制的ＬＧＳ农房建设为甘肃、陕西受灾农村地区重建做出了巨大贡献，多人被授予“抗震救灾先进个人”。与此同时，为甘肃、宁夏、青海、云南、四川等地乡村人居环境的发展和农民生活环境的改善做出了重要贡献，完成“黄土高原绿色住区”等多处示范工程，得到当地政府和居民的高度评价。
本学科自创办以来，为祖国培养了大批城乡规划优秀人才，特别是为西北地区城乡规划事业的发展培养了大批技术骨干和管理人才，为西北地区城乡建设做出了巨大贡献。本学科17位学科带头人分别担任了中国城市规划学会理事、西北各省区城乡规划委员会专家等职务；5名教师分别担任陕西省人民政府参事、西安市人民政府参事和政府咨询专家。
风景园林学
风景园林学学科起步于20世纪东北大学建筑系，1956年迁至西安，主持设计西安兴庆宫公园。20世纪60年代，在佟裕哲教授带领下，开始汉唐及西部园林研究。1988年城市规划专业招收风景园林方向研究生，2002年城市规划专业景观专门化试点，2006年依托城市规划与设计二级学科招收风景园林规划与设计方向博士研究生，并被批准为陕西省重点学科，2008年设置景观学专业，2011年获一级学科博士授权点，同属陕西省重点学科。
学科针对西北地区自然景观独特而生态环境脆弱、苑园营建历史久远且文化景观遗存丰厚、社会经济发展滞后的特点，结合国家自然科学基金课题和重要工程项目实践，着重开展园林景观设计、大地景观规划、风景园林历史与文化景观保护、风景园林工程技术等四个学科方向的理论和实践研究，形成三个特色研究领域： 
围绕西北地区自然景观资源价值和人居建设生态基质条件，多学科角度开展学科认知理论方法研究。结合黄土高原人居环境景观生态安全模式、黄土高原绿色聚居模式和近期多项基金课题，以及华山国家风景名胜区总体规划、太白山旅游规划及黄帝陵风景名胜区保护等重大横向科研项目，形成了黄土高原小流域人居生态单元、西北绿洲聚落、荒漠区人工干预生境营造及秦岭景观资源评价保护等理论研究框架，奠定学科地区性发展的科学基础。
探索黄河流域华夏文明体系中中国地景文化理论思想，揭示盛世和丝路文化景观资源价值，持续开展传统景园设计与文化景观展示的实践研究。20世纪90年代受国家自然科学基金资助开展“中国西部园林研究”，从发掘古人对自然地貌的功用和景象认识，及其所形成景象“形胜”的东方风景美学内涵，到汉唐“笼山水为苑”的造园思想，揭示西部园林文化价值，构建中国地景文化理论体系，探索中国风景园林学科的理论内涵。先后完成《中国景园建筑图解》、《陕西古代景园建筑》，《西北民居》，及即将出版的《中国地景文化史纲》代表性著作，以及华清池风景区规划设计、唐玉华宫保护、黄帝陵风景区保护，秦始皇陵、汉阳陵、唐大明宫国家考古遗址公园规划等标志性成果。
西北脆弱生态环境景观规划设计理论与实践。依托各类工程项目、创新群体基金及实验室基地，开展“西部建筑外部环境生态设计模式研究”，建设“西北景观生境营造试验基地”，完成浐灞国家湿地公园河口型人工湿地恢复、延安西北川山体公园旱湿地人工营建、榆林干旱地区林业生境营造等西北地区不同类型生态修复理论的应用实践探索。
自西迁以来近60年发展过历程中，我校风景园林学学科立足西北，服务行业，为西北地区行业发展做出了重要贡献。近年来，配合国家西部大开发整体战略，紧密围绕西北城乡人居环境可持续发展、西部园林文化及文化景观的保护与传承、西北自然景观资源保护与国土景观生态安全等问题，展开学术研究和人才培养，并将研究成果应用到工程实践，取得了较大的社会效益、经济效益和生态效益。
本学科结合学科优势，为西部地区城乡发展规划的制定提供政策咨询和技术服务，参与国家《城市居住区热环境设计标准》、《陕西省秦岭生态环境保护条例》（2007）、《陕西省城镇绿化条例》（2010）、《西安市屋顶绿化技术规范》（2011）、《西安市垂直绿化技术规范》（2011）多部国家、地方及行业标准的编制。在城市化发展环境恶化与不断提高的户外活动需求，积极开展西北大中城市户外物理环境调控研究，完成《陕西省绿色建筑标识技术导则》中关于户外物理环境的技术规范的研究和编制。
    学科发展以实际应用为导向，专业理论研究与实践相结合，形成设计理论方法创新的出发点和落脚点。结合先进的生态设计理念与本土自然环境条件下生境营造实验研究，探讨人工干预生态修复的理论方法，先后在“西安浐河桃花岛生态整治工程”、“延安西北川山体公园”，以及“西安国家浐灞湿地公园的规划与设计”得以有效应用，取得良好的示范效果。
本学科立足本土，发掘和弘扬优秀中国风景园林文化为己任，20世纪60年代开始汉唐园林建筑文化遗址考察，不断梳理中国传统地景文化思想，90年代依托西安市科协成立“唐风园林建筑艺术研究会”，组织各种学术及咨询活动，并著书立说，通过唐玉华宫规划、唐华清池景区设计实践，积极宣传中国西部园林文化的内涵及其价值，回应时代发展对历史文化复兴的需求。
本学科多位学科带头人在国家、省、市等社会机构兼任重要职务，其中刘晖教授兼任住房与城乡建设部高等学校风景园林专业指导小组组员，陕西省风景园林协会理事；杨豪中教授兼任全国风景园林硕士专业学位教育指导委员会委员；王军教授兼任中国民族建筑研究会民居建筑专业委员会副主任委员，中国建筑学会生土建筑分会副理事长，中国城市规划学会城市生态规划建设学术委员会委员；闫增峰教授兼任中国建筑学会建筑物理学会理事、中国城市科学研究会生态城市青年委员会副主任、住建部绿色建筑标识评价委员会委员。


