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NO.1哲学
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本专业培养具有一定马克思主义哲学理论素养和系统的专业基础知识，能运用科学的世界观和方法论分析当代世界与中国的现实问题，具有一定的哲学理论思维能力、创新能力、口头与文字表达能力、社会活动能力和一定的科研能力，具有较高外语水平的理论研究人才以及能在国家机关、文教事业新闻出版、企业等部门从事实际工作的应用型、复合型高级专门人才。

本专业研究生主要通过马克思主义哲学原著、马克思主义哲学史、中国哲学史、西方哲学史、现代西方哲学、科学哲学、技术哲学、伦理学、美学、管理哲学、经济学说史、科技史、社会学、国内外哲学发展的前沿专题、社会实践等课程的学习与学术训练，掌握哲学学科的基本方法、治学方法，从而获得哲学理论研究与教学的能力及相应的社会调查能力与分析能力。

本专业结合我校建筑工程类专业的学术背景，主要在科学技术哲学、马克思主义哲学、外国哲学、伦理学、美学等哲学二级学科下，展开建筑哲学、工程哲学、技术哲学、科技与社会、马克思主义人的发展理论、马克思主义文化哲学、西方马克思主义、高校伦理道德理论、工程技术伦理学、管理哲学、建筑美学、文艺美学等方向的研究与教学。

NO.2马克思主义基本原理
 马克思主义基本原理学科是马克思主义理论一级学科下的二级学科，授予法学硕士学位。本学科旨在从整体上研究和把握马克思主义基本原理、基本范畴、基本立场和方法，研究和把握马克思主义的完整科学体系，并运用马克思主义的基本理论、观点和方法对当代社会发展中的各种社会思潮、文化发展、人的发展、世界经济与政治等问题分析和研究。
本学科旨在培养德智体美全面发展，信仰马克思主义，具有扎实的马克思主义基本理论知识和宽厚的相关专业知识，比较熟悉马克思主义经典著作，能够较好地运用马克思主义的基本理论、基本立场观点和方法研究和分析现实社会问题，具有一定的创新研究能力，较为熟练地掌握一门外语，了解本学科的前沿动态，能从事与本学科相关的教学、科研、宣传和党政机关、群团组织、学校教育管理等工作的高级复合型人才。
NO.3中国经济发展研究
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    该学科以科学发展观为指导，以和谐发展为目标，立足中国基本国情，充分运用马克思主义经济发展理论、通过对经济发展的战略、经济发展的资源、经济发展的动力、经济发展的道路、经济发展的条件等内容的研究，探求由人口大国和资源环境约束决定的中国经济发展模式。旨在揭示中国经济发展的总体演化规律，逐步完善中国特色社会主义经济理论体系。
研究内容包括（1）中国特色社会主义市场经济理论研究（2）区域经济发展研究（3）生态经济发展研究。
开设课程：马克思主义经典著作选读、马克思主义发展史、中级政治经济学、社会主义经济理论研究、中级宏观与微观经济学、发展经济学、环境经济学、经济体制比较研究、经济增长理论、经济学说史、中国经济改革与发展、区域与发展战略研究等。
该学科师资职称结构、学历结构、年龄结构合理，梯队比例协调。近年来，本学科教师在权威期刊和核心期刊发表论文40余篇，出版学术专著6部，承担国家级，省部级科研项目10余项，获国家级和省部级教学科研奖励多项。
NO.4中国特色政府治理理论
“中国特色政府治理理论”是一门系统地研究在政府、市场和社会的共同参与下，政府通过治理理念和方法配置公共资源、协调公共组织、调整社会利益关系、化解社会矛盾过程的基本运行规律和一般方法的学科。它是一门以马克思主义理论为指导，特别是以中国特色社会主义理论体系为理论基础，同时吸收政治学、行政学和政府理论等多个学科的营养的综合性学科。
本学科的研究对象是政府的治理活动、治理规律和治理方法。中国特色政府治理理论的研究内容是运用治理的视角来构建一个分析问题的理论构架。这个理论框架,在宏观层面上研究政府治理的制度基础，即分析政府治理的制度变迁路径，并以此来构建一个基于政府、市场、社会的政治社会学的分析框架；在微观层面上研究政府治理的模式问题，即从其机制、手段、方法等方面来分析适于政府治理的各种异质性的模式；最后还应该通过大量的案例研究来比较分析这些模式出现的深层次制度原因，为理论研究提供实例的验证，并以此对现阶段我国的政府治理提出模式创新及促进对策。
NO.5思想政治教育
该学科是运用马克思主义理论与方法，专门研究人们思想品德形成，发展和思想政治教育规律，培养人们正确世界观、人生观、价值观的学科。
本硕士点培养具有坚定正确的理想信念，掌握思想政治教育理论与方法，能够胜任教学、科研和管理工作的专门人才。该专业主要开设有马克思主义原著选读、思想政治教育前沿问题专题研究、伦理学原理专题研究、心理健康教育研究、社会研究与调查方法等课程；主要设有思想政治教育与管理研究、心理健康教育研究、思想政治教育与社会稳定研究、中外思想政治教育比较研究等研究方向。
该学科综合实力强，近年来，教师发表论文200多篇，其中权威、核心期刊论文60多篇，出版专著和教材20多部；先后承担国家、省部级社会科学基金项目19项，获得省部级科研奖励10多项。
NO.6社会管理
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    “社会管理”是一门研究执政党及其领导下的国家机构对社会领域的干预，并且由国家机构向公众提供相关的社会服务，形成党委领导、政府负责、社会协同、公众参与下的社会活动过程的基本规律和一般方法的交叉学科。它是一门以社会学为基础，同时吸收政治学、行政学、法学、管理学和心理学等多个学科的营养的综合性的交叉学科。“社会管理”是研究社会管理理论以及指导人们如何做好社会管理工作的一门科学。
“社会管理”的研究对象是适用于各类社会管理组织的共同的社会管理原原则和一般方法，实际应当是存在于共同社会管理工作中的客观规律性，即如何按照客观规律的要求来建立一定的社会管理理论、原则、组织形式、方法和制度，指导人们从事社会管理的实践，实现组织的预期目标。“社会管理”的研究旨在揭示并运用社会运行机制，这是与政府运行机制、市场运行机制相并列的。“社会管理”的具体研究内容包括：基层社区管理、社会事务管理、流动人口管理、民间组织管理、突发事件应急管理以及党和政府主导民众维权等。
NO.7管理哲学
     管理哲学是哲学与管理学相互渗透、相互结合形成的一门交叉学科，是对管理的世界观与方法论的总称，是运用哲学原理对管理理论和实践从本体论、方法论、认识论等哲学层面的批判和深入反思。管理哲学作为一门新兴学科，有其广阔的发展前景。目前社会上对该学科人才的需求表现在对管理哲学理论研究和教学性人才的需求和对管理哲学在管理实践中的应用性人才的需求上。
     本学科旨在培养坚持四项基本原则，坚持改革开放，德智体全面发展，具有研究性与应用性相结合的复合型、创新型素质的管理哲学研究人才和有头脑的实际工作管理人才。毕业后可从事管理哲学教育、研究工作，各类组织的管理工作以及咨询公司管理顾问工作等。具体包括：一方面培养管理哲学研究型人才,掌握管理哲学的基础理论及基本问题，熟悉所从事科研领域的发展动态，具有良好的学术修养，能独立从事本专业科学研究、教学工作的能力。另一方面为管理实践培养有头脑的管理者, 具有在哲学层面上观察管理现象和应用管理哲学理论分析、解决管理实践中实际问题的能力。
 管理哲学主要借鉴哲学的一般理论和方法，研究管理本质论、管理认识论、管理方法论，研究管理的元问题；从思想发展进程中研究西方管理哲学历史，探讨管理哲学学科构建的逻辑和历史的依据；管理哲学对具体的管理思维和管理实践指导内容。包括管理价值，管理伦理，组织行为，组织文化等方面研究。
