
设计艺术学

我校艺术设计专业是陕西省最早创建的该类本科专业，于2000年获得设计艺术学硕士学位授予权，是西部地区最早设立的设计艺术学硕士点之一。
基础本科专业获准国家级特色专业、省级名牌专业，为本学科奠定了坚实的基础；与国外多所院校开展合作交流活动，互派学生进行实践活动，为学科的建设与发展创造了良好的平台；指导学生参加国际、国内重大设计竞赛，建立了以学科竞赛促进教学质量的机制，在教育部、国际风景园林师联合会（IFLA）、中国风景园林学会等组织的竞赛中获奖十余项。
秉承“中尺度”环境景观设计为特色的教学体系，坚持课程设计与国际国内的大型设计竞赛相结合，教学与文化性、艺术性、科学性，以及工程实践相结合，为高等学校、城乡建设部门、大中型设计院等相关单位输送素质高、知识面广、能力强的艺术设计人才。学科目前涵盖，环境景观设计、视觉传达与媒体设计、会展设计、艺术史论、室内设计、文化遗产保护、工业设计、艺术心理学8个研究方向。
美术学

美术学科在我校历史悠久，1956年建校之初就吸纳了留法的老一辈艺术家及国内一流的水彩画家及油画、雕塑家来校任教，成立了国内第一个水彩画会，在西北极具影响。先后完成国家级黄帝陵黄帝雕像、功德碑及省市级纵横向重点项目多项，其中125米超大型雕塑《千秋雄关》获全国第三届城市雕塑成就展优秀作品大奖。

教师参加全国七届、八届、九届﹑十届、十一届及全国首届壁画、水彩、油画等国家级展览十五人次。近年，获国家级奖4项，纵横向项目45项，累计科研款3600余万元，为十五余省市地区建设城市雕塑达150余件，出版学术专著及教材36 部，发表科研论文80余篇。
学科依托建筑、土木、人文等建筑学科群的资源优势，通过雕塑、视觉传达等专业展开美术学多个方向的研究；区别于单纯的架上雕塑、绘画美术创作方式，将美术创作应用于城市公共环境并服务于城市文化建设。学科目前涵盖，城市雕塑、绘画、美术理论3个主要方向。
戏剧与影视学

我校戏剧与影视学为陕西省首批获准设立的一级学科，本学科依托陕西浓厚的文化积淀，服务西部影视与地方戏剧事业发展。学科涵盖影视摄影理论及创作、影视编导创作与理论、戏剧理论与编剧、纪实影像创作与研究四个研究方向；注重培养熟悉戏剧与影视艺术创作规律、具有较强人文素养，且能熟练掌握策划、编剧，制作等创作技能的复合型人才。

本学科导师其学缘结构涵盖电影、电视、摄影、戏剧，秦腔艺术研究等多个领域，其中70%以上拥有研究生及以上学历；学科带头人具有25年的电影，电视剧创作经验，作品先后4次获得中国电影华表奖、全国“五个一工程”奖，及其它多项国家级的影视创作奖；学科从2003年开始培养影视创作与理论研究生，学生既能掌握电视剧导演理论，又有影视摄影创作实践能力，创作成果丰富。毕业生受到各级电视媒体及相关新闻、摄影单位的欢迎。
艺术设计（专业学位）
艺术设计，全称为艺术硕士艺术设计领域（MFA），于2008年全国专业学位调整时获准设置并招收全日制硕士研究生，全国艺术硕士教育指导委员会委员2名。

全日制艺术硕士专业学位研究生在培养过程中突出艺术设计专业特点，以实践为主兼顾理论及内在素质的培养：以导师组、责任导师、校外导师相结合的导师队伍；在教学内容、课程设置方面，以职业教育与学科动态相结合，理论教学与工程案例评析相结合；在培养方式方面，以学科竞赛与实际工程设计相结合，实地考察与课堂讨论（seminar）相结合，国内培养与国际交流相结合；在实践环节方面，以校内外实践基地与用人单位相结合的教育模式，加以论文与作品相结合的毕业考核方式；培养在中尺度景观设计方面具备方案设计与实施能力，具有扎实的职业素质、前沿的设计理念的高级设计人才，为用人单位提供可直接应用的设计力量（单位需求型），为社会培养具备独立创业能力的实用人才（独立创业型）。

在多年的研究生培养过程中，艺术设计专业已发展为西部艺术设计类研究生的重要培养基地，生源充沛，为高等学校、城乡建设部门、大中型设计院等相关单位输送艺术设计人才。
风景园林（专业学位）
我校为全国首批风景园林硕士（MLA）招生单位，2005年招收专业学位（学位单证），于2008年全国专业学位调整时招收全日制硕士研究生，全国风景园林教育指导委员会委员1名。

风景园林硕士专业学位是与任职资格相联系的专业性学位，主要为风景园林事业相关领域培养应用性、复合型、高层次的专门人才；

学科专业主要涵盖风景园林历史与理论、风景园林规划与设计、园林植物与应用、风景园林工程与技术4个方向。

培养过程中，注重学科竞赛与实践指导相结合的方式，我院本科及研究生先后在IFLA、中国风景园林学会、园冶杯等业内重要竞赛获奖；特别在2014年第51届国际风景园林师联合会大会（IFLA World Congress）上，艺术学院2013级研究生作品“Prospect of Rebirth——the ecological restoration project of yuhua colliery”荣获IFLA国际大学生设计竞赛第一名并评委奖两项。

工业设计工程（专业学位）
工业设计工程领域工程硕士专业学位是与工程领域任职资格相联系的专业性学位，是培养掌握工业设计工程领域扎实的基础理论和宽广的专业知识、扎实的美学与工学基础、具有较强的解决问题的能力，能够承担专业技术或管理工作，具有良好的职业素养以及创新能力、实践能力、创业能力的应用型、复合型、高层次的工业设计人才。

西安建筑科技大学工业设计工程领域是在我校深厚的“理工科”学科背景和特色鲜明的“艺术学”学科的基础上，结合我校在建筑设计、机械设计、环境工程等领域的优势和特色，以设计预防犯罪、产品创新设计、交互设计、大型工程机械设计、工业化建筑产品设计为主要研究方向，利用工业设计、情感化设计、设计心理学、交互设计等的基础理论，研究解决相关产业领域设计、制造以及管理等理论与工程技术应用问题。在注重创新方法和先进技术应用的同时，强调学生社会责任意识和人格培养。

通过与北欧著名的设计类大学开展长期的联合培养和学术交流，本专业40%的教师已获得挪威阿克苏斯科学应用大学(HIOA)的产品设计硕士学位。部分课程采用与北欧工业设计教育相结合的教学方法和教学理念，并与HIOA进行学术交流和联合设计。

