
机械设计及理论

一、专业概述

　　机械设计及理论是根据使用要求对机械产品和装备的工作原理、结构、运动方式、力和能量的传递方式等进行构思、分析、综合与优化的一门学科。该专业以机械设计前沿理论和尖端技术为发展目标，体现了交叉学科、边缘学科的内容。主要研究工程机械、振动机械等机械的运动和动力学性能、强度与寿命、振动与控制、磨损与耐磨复合材料以及现代设计计算方法等课题。
二、培养目标

本专业培养德、智、体全面发展，勇于创新，熟悉机械设计理论专业领域的科技发展及国际学术研究的前沿动态，掌握现代机械设计方法，尤其是计算机辅助设计、机械优化设计等坚实的基础理论和系统的专门知识，具备对机械产品和装备进行设计、性能检测、分析、试验和和相关开发研究的基本能力，具有从事本学科领域内科研、教学、设计制造和技术管理的高级专门人才。
三、研究方向
　　（1）现代机械设计理论、方法与技术

　　（2）振动理论及机械动力学分析与控制
　　（3）工程机械及制造装备设计与仿真
　  （4）工程机械智能化技术
　　（5）摩擦、润滑与耐磨复合材料
四、就业情况

毕业生可到各类机械设计与制造企业及其它生产部门、公司、科研与教学部门从事机械产品的设计、制造、管理、教学、开发等工作。
机械电子工程

一、专业概述

　  机械电子工程是将机械学、电子学、信息技术、计算机技术、检测传感技术、控制技术等有机融合而形成的一门综合性学科。其任务是采用机械、电气、自动控制、计算机、检测、电子等多学科的方法，对机电产品、装备与系统进行设计、制造和集成。

二、培养目标

本专业培养德、智、体全面发展，勇于创新，掌握坚实的数学、力学和信息技术基础、系统的机械专业知识、必要的力学测试、机电一体化实验技能和较熟练运用计算机的能力；了解本学科专业发展现状和动向；能从事本学科领域内科研、教学、机电一体化设备以及生产过程自动化相关开发研究和技术管理等的高级专门人才。

三、研究方向
（1）机电系统测试、诊断与控制

（2）机电液一体化技术

（3）机器人智能化技术及应用

（4）数控加工技术及装备

（5）复杂机电系统动力学

四、就业情况

毕业生可到各类机械设计与制造企业、电子及电器企业及其它生产部门、公司、科研与教学部门从事机电品的设计、制造、管理、教学、开发等工作。
机械制造及其自动化

一、专业概述

    机械制造及其自动化是机械工程下的一个二级学科，是研究机械制造理论与技术、自动化制造系统和先进制造技术的一门学科。其任务是研究可靠、高效、绿色、智能地制造出符合设计要求，并提升用户价值的产品所涉及的各种先进制造理论、方法、技术、工艺、装备与系统等。

二、培养目标

本专业培养德、智、体全面发展，勇于创新，掌握坚实的基础理论和系统的专门知识；对机械设计、制造、控制与生产管理等技术的发展现状和趋势有较好的了解；掌握机械制造学科科研与开发的方法和技术，具有一定的实践研究和理论分析能力，能结合与本学科有关的实际问题进行有创新的研究；能从事机械制造领域内的设计制造、科技开发、应用研究、运行管理等工作高级专门人才。
三、研究方向
  （1）数字化设计制造技术

（2）数控加工技术及装备自动化

（3）制造信息系统研发及集成技术

（4）先进材料制备工艺及其设备研发

（5）制造过程监控及其自动化技术

四、就业情况

学生毕业后可从事工业生产部门的机械产品设计开发、加工制造、生产过程管理、数控技术应用、工业自动生产维护管理等方面的工作，也可在高等院校、科研部门从事教学和科研工作。
车辆工程

一、专业概述

    车辆工程是研究各类动力驱动陆上运动车辆的基本理论、设计和制造技术的一门学科。本专业主要以车辆为研究对象，综合应用力学、机械设计、电子与信息、计算机与控制、能源与化工等理论和技术，研究车辆的现代设计、新型动力驱动方式、车用动力电池的制备及其能量管理所涉及的关键基础理论与工程技术。

二、培养目标

本专业培养德、智、体全面发展，勇于创新，掌握本学科内扎实的基础理论和系统的专业知识，了解本学科的现状和发展趋势，掌握车辆的现代设计理论，机电液一体化技术，现代电子技术和现代控制技术及现代测试技术和必要的实验技能，培养从事车辆工程领域科学研究与开发应用、工程设计、技术攻关与技术改造、新技术推广与应用等方面的高级专门人才。
三、研究方向
  （1）车辆新型动力传动及其节能控制

  （2）车用能源动力装备制造与能量管理

  （3）工程车辆设计CAD/CAE

  （4）车辆动力学及其控制

四、就业情况

　毕业生主要在科研院所、企业、高新技术公司从事各种车辆（包括汽车、工程车辆、特种车辆）的研究、设计、制造、检测、实验、开发、应用研究以及从事运行管理工作，也可在高等院校从事教学和科研工作。

汽车电子与电气

一、专业概述

汽车电子与电气学科与机械电子工程、车辆工程、控制理论与控制工程、电力电子与电力传动、计算机应用技术等学科互相交叉和渗透。该专业以电动汽车为研究对象，以汽车电子控制系统、智能控制技术、多能源动力总成控制、电机驱动系统和控制单元、动力电池和电池组管理系统等为研究内容，运用“车辆+电子+电气”、“对象+技术”、“性能+经济+环保”的方法，改善汽车的动力性、安全性、经济性、稳定性、舒适性和环保性。

二、培养目标

本专业培养德、智、体全面发展，勇于创新，熟悉汽车电子与电气领域的科技发展及国际学术研究的前沿动态，掌握汽车电子与电气学科的基础理论、实验技能和系统的专门知识。具有从事汽车电子与电气技术、新能源汽车动力驱动技术的新产品开发和相关控制理论研究的高级复合型人才。

三、研究方向
（1）电动汽车驱动系统与控制
（2）混合动力汽车动力系统
（3）汽车电子与故障诊断
（4）动力电池与能量管理

四、就业情况

毕业生可在科研院所、企业、高新技术公司从事各种车辆（包括汽车、工程车辆、特种车辆）动力驱动技术、电子及电气技术方面的设计、开发、检测、应用研究等工作，也可在高等院校从事教学和科研工作。

机械工程（专业学位）
一、专业概述

机械工程是为国民经济建设和社会发展提供各类机械装备和生产制造技术的重要工程领域，包含了传统的机械设计与制造学科领域，同时广泛结合各种新近发展起来的计算机技术、电子技术、控制理论与技术，是一个现代科技与技术知识的综合应用领域。本专业领域主要包括机械设计理论、机械制造及其自动化、机械电子工程、车辆工程。

二、培养目标

本专业培养德、智、体全面发展，具有坚实的机械工程方面的扎实理论基础和较宽专业知识，了解国内外本学科的研究现状和发展方向，能够运用先进技术方法和手段解决工程实际问题，胜任机械工程领域科技创新与技术开发、工程设计与实施、技术攻关与技术改造、工程规划与管理、新技术推广与应用等方面的高级工程技术人员和工程管理人员。

三、研究方向
 （1）先进制造技术与制造自动化

（2）机电液一体化装备研发及智能化技术应用

（3）现代机械设计理论、方法及应用

（4）工程机械/工程车辆混合驱动及节能技术

（5）新型材料与制造装备

四、就业情况

毕业生可在机械工程领域的科研院所、企业从事机械装备、机电产品的设计、制造、检测、应用研究及管理工作。

电气工程（专业学位）

一、专业概述

电气工程是研究电磁领域的客观规律及其应用的科学技术，传统的电气工程定义为用于创造产生电气与电子系统的有关学科的总和。目前电气工程涵盖了几乎所有与电子、光子有关的工程行为，是现代科技领域中的核心学科之一。电气工程学科专业主要研究电能的产生、传输、转换、控制、储存和利用，包含电机与电器、电力系统及其自动化、高压电与绝缘技术、电力电子与电力传动、电工理论与新技术等。
二、培养目标

本专业培养德、智、体全面发展，具有坚实的电气工程方面的基础知识，全面了解国内外本学科的研究现状和发展方向，熟练掌握电气工程学科的专业知识和基本技能，素质全面、工程实践能力强并具有一定创新能力的应用型、复合型高层次工程技术和工程管理人才。

三、研究方向
（1）建筑电气与智能化技术

（2）电机与电力传动      

       （3）电气设备监测与故障诊断
四、就业情况

毕业生可到电力系统设计院所、企业等单位，从事相关设计、规划、运营管理、自动控制等工作，也可在相关教学部门从事教学和科研工作。

